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TI EINAI TO S.T.E.M.;
Επιςτιμθ, Τεχνολογία, Μθχανικι και Μακθματικά είναι ζνα 
εκπαιδευτικό πλαίςιο που χρθςιμοποιείται παγκοςμίωσ. Το 
ακρωνφμιο αναφζρεται ςτουσ ακαδθμαϊκοφσ κλάδουσ τθσ 

επιςτιμθσ, τθσ τεχνολογίασ, τθσ μθχανικισ και των 
μακθματικϊν.



Ο όροσ χρθςιμοποιείται ςυνικωσ όταν αναφερόμαςτε ςτθν 
πολιτικι τθσ εκπαίδευςθσ και ςτα προγράμματα ςπουδϊν ςτα 
ςχολεία για τθ βελτίωςθ τθσ ανταγωνιςτικότθτασ ςτον τομζα 
τθσ επιςτιμθσ και τθσ τεχνολογικισ ανάπτυξθσ. Ζχει επίδραςθ 
ςτθν ανάπτυξθ του εργατικοφ δυναμικοφ, ςτα κζματα εκνικισ 

αςφάλειασ και τθσ μεταναςτευτικισ πολιτικι.



Επιςτιμθ είναι θ μελζτθ του φυςικοφ κόςμου, περιλαμβάνει 
τουσ νόμουσ τθσ φφςθσ που ςχετίηονται με τθ φυςικι, χθμεία, 

βιολογία και γεωλογία και τθν αντιμετϊπιςθ ι εφαρμογι 
γεγονότων, αρχϊν ι κεωριϊν που ςχετίηονται με τα κζματα 

αυτά. 



Η επιςτιμθ είναι ταυτόχρονα ζνα πεδίο γνϊςθσ που ζχει 
ςυγκεντρωκεί μζςα από το χρόνο και μια διαδικαςία -

επιςτθμονικι ζρευνα- που παράγει νζα γνϊςθ: «Η γνώςη τησ 
επιςτήμησ βρίςκεται ςτα θεμζλια τησ διαδικαςίασ ςχεδιαςμοφ» 

(NRC, 2009).



Η τεχνολογία, αν και δεν αποτελεί αντικείμενο με τθν απόλυτθ 
ζννοια, περιλαμβάνει ζνα ολόκλθρο ςφςτθμα από ανκρϊπουσ 
και οργανιςμοφσ, γνϊςθ, διαδικαςίεσ και ςυςκευζσ οι οποίεσ 

επιτρζπουν τθ δθμιουργία και λειτουργία τεχνολογικϊν 
ςυςκευϊν, κακϊσ και των παραγϊγων τθσ. 



Διαμζςου τισ ιςτορίασ, οι άνκρωποι δθμιουργοφςαν τεχνολογία 
ϊςτε να ικανοποιθκοφν οι ανάγκεσ και επικυμίεσ τουσ. Το 

μεγαλφτερο μζροσ τθσ μοντζρνασ τεχνολογίασ αποτελεί προϊόν 
τθσ επιςτιμθσ και μθχανικισ, και τεχνολογικά εργαλεία 

χρθςιμοποιοφνται και ςτα δφο πεδία.



Μθχανικι είναι θ ςυςτθματικι και ςυχνά τμθματικι 
προςζγγιςθ του ςχεδιαςμοφ αντικειμζνων, διαδικαςιϊν και 

ςυςτθμάτων ϊςτε να ανταποκρικοφν ςτισ ανάγκεσ και 
επικυμίεσ του ανκρϊπου. 



Η μθχανικι είναι τόςο ζνα ςϊμα γνϊςθσ ςχετικά με το 
ςχεδιαςμό και τθ δθμιουργία τεχνθτϊν προϊόντων, όςο και μια 
διαδικαςία λφςθσ προβλιματοσ. Η διαδικαςία αυτι υλοποιείται 

κάτω από ςυγκεκριμζνουσ περιοριςμοφσ. 



Ζνασ περιοριςμόσ ςτο μθχανικό ςχεδιαςμό είναι οι νόμοι τθσ 
φφςθσ. Άλλοι περιοριςμοί περιλαμβάνουν το χρόνο, το κόςτοσ, 
τα διακζςιμα υλικά, εργονομία, περιβαλλοντικοφσ κανονιςμοφσ 

και τθν πικανότθτα τθσ καταςκευισ και ςυντιρθςισ τουσ. Η 
μθχανικι κάνει χριςθ αρχϊν τθσ επιςτιμθσ και των 
μακθματικϊν κακϊσ και τεχνολογικϊν εργαλείων.



O μακθματικόσ γραμματιςμόσ ορίηεται ωσ «θ ικανότθτα να 
εντοπίηει, να κατανοεί και να εμπλζκεται με τα μακθματικά, και 

να παίρνει τεκμθριωμζνεσ αποφάςεισ για το ρόλο που ζχουν 
ςτθν τρζχουςα αλλά και μελλοντικι προςωπικι, επαγγελματικι 

και κοινωνικι ηωι με άλλα άτομα, κακϊσ και τθ ηωι ωσ ζνα 
δθμιουργικό, ςυνειδθτοποιθμζνο πολίτθ» (OECD, 2002)



Η μεκοδολογία που ακολουκεί το STEM είναι θ 
διεπιςτθμονικότθτα, θ οποία επικεντρϊνεται ςτθν 

«ολοκλθρωμζνθ» προςζγγιςθ τθσ διδαςκαλίασ εννοιϊν από τα 
τζςςερα γνωςτικά πεδία των επιςτθμϊν STEM ενϊ εςτιάηει ςτθν 

επίλυςθ αυκεντικϊν-πραγματικϊν προβλθμάτων .



Μία ςφγχρονθ μζκοδοσ μάκθςθσ κακϊσ και διδαςκαλίασ των 
Φυςικϊν Επιςτθμϊν αποτελεί θ διερεφνθςθ ςτθ ςχολικι τάξθ, 
μια προςομοίωςθ τθσ επιςτθμονικισ διερεφνθςθσ ςε επίλυςθ 

πραγματικϊν προβλθμάτων. Μια ςειρά από ζρευνεσ προτείνουν 
ωσ μζκοδο διδαςκαλίασ τθ διερευνθτικι μάκθςθ και 

υποςτθρίηουν τθν αναγκαιότθτά τθσ ςτθν υποχρεωτικι 
εκπαίδευςθ ϊςτε οι μακθτζσ να κατανοιςουν τθν επιςτθμονικι 

μεκοδολογία. 



Οι Pedaste et al. (2015) 
προτείνουν ζνα νζο 
μακθςιακό πλαίςιο 

διερεφνθςθσ το οποίο 
περιλαμβάνει πζντε κφριεσ 

φάςεισ ζρευνασ:

1. Προςανατολιςμόσ
2. Σφλλθψθ μιασ 

ζννοιασ
3. Έρευνα

4. Συμπεράςματα
5. Συηιτθςθ





Ποια είναι τα πλεονεκτιματα τθσ εκπαίδευςθσ STEM;
Σφμφωνα με ζρευνεσ του U.S Department Commerce, τα 

επαγγζλματα STEM αυξάνονται κατά 17% ςυγκριτικά με άλλα 
επαγγζλματα, τα οποία αυξάνονται με ρυθμό 9.8 %.

*Οι πτυχιοφχοι ςε ςχολζσ STEM ζχουν ζνα υψθλότερο 
ειςόδθμα ςυγκριτικά με τουσ υπόλοιπουσ πτυχιοφχουσ από 

άλλεσ ςχολζσ.
*Οι μακθτζσ γνωρίηουν ςτθν πράξθ το αντικείμενο που 

ενδιαφζρονται να ςπουδάςουν και λαμβάνουν ζναν εξαιρετικό 
επαγγελματικό προςανατολιςμό.

*Η εκπαίδευςθ STEM καλλιεργεί τθν κριτικι ςκζψθ και ανοίγει 
το δρόμο τθσ καινοτομίασ (καινοτομία νζασ γενιάσ).

*Η εκπαίδευςθ STEM βοθκάει ςτθ γεφφρωςθ εκνοτικϊν και 
φυλετικϊν διαφορϊν που εντοπίηονται ςτουσ τομείσ των 

Μακθματικϊν και τθσ Επιςτιμθσ. Οι πρωτοβουλίεσ ζχουν ςκοπό 
να αυξιςουν τουσ ρόλουσ των γυναικϊν και των μειονοτικϊν 

ομάδων ςτουσ ςχετικοφσ τομείσ.



TI EINAI TO S.T.E.A.M.; 
STEAM~fields

Τα πεδία STEAM είναι οι τομείσ τθσ επιςτιμθσ, τθσ 
τεχνολογίασ, τθσ μθχανικισ, των τεχνϊν και των 
μακθματικϊν. Το STEAM ζχει ςχεδιαςτεί για να 

ενςωματϊνει κζματα STEM με κζματα τεχνϊν ςε 
διάφορουσ ςχετικοφσ κλάδουσ εκπαίδευςθσ.



ο αποτζλεςμα είναι οι μακθτζσ που ςυμμετζχουν ςτθ 
βιωματικι μάκθςθ, να εμμζνουν ςτθν επίλυςθ 
προβλθμάτων, να μακαίνουν να εργάηονται και 

να ςυνεργάηονται μζςα από τθ δθμιουργικι 
διαδικαςία.





Τα πζντε τμιματα του STEΑM ζχουν διδαχκεί ξεχωριςτά και τισ 
περιςςότερεσ φορζσ ανεξάρτθτα το ζνα από το άλλο εδϊ και 

χρόνια. Με τθν υιοκζτθςθ τθσ φιλοςοφίασ STEΑM, θ Επιςτιμθ, 
θ Τεχνολογία, θ Μθχανικι, οι Τζχνεσ και τα Μακθματικά 
παίηουν αναπόςπαςτο ρόλο ςτθ ςυνολικι διδαςκαλία.



Στθν προςπάκειά μασ να κακιερωκοφν ςτθν τυπικι εκπαίδευςθ 
τα STEΑM, ςχεδιάηουμε προγράμματα που ςκοπό ζχουν 

να ειςάγουν τουσ μακθτζσ ςτθν κουλτοφρα τθσ καινοτομίασ και 
τθσ ανακάλυψθσ.



Χαρακτθριςτικό παράδειγμα και εκπρόςωποι του STEAM από 
τθν εποχι τθσ αναγζννθςθσ μποροφν να χαρακτθριςτοφν οι 

Λεονάρντο Ντα Βίντςι και Μιχαιλ Άγγελοσ που, αν και 
κεωροφνται ηωγράφοι και γλφπτεσ, διζγραψαν ςθμαντικά 

επιτεφγματα αρχιτεκτονικισ και μθχανικισ γιατί δεν ζβαλαν 
όρια μεταξφ των τεχνϊν και των επιςτθμϊν.



εκτόσ από πρακτικι δραςτθριότθτα αρχίηει και περιλαμβάνει 
και καλλιτεχνικά τολμιματα. Αυτό μπορεί να επιτρζψει ςτουσ 

μακθτζσ που δεν ζχουν κλίςθ ςτισ κετικζσ επιςτιμεσ να νιϊκουν 
πιο άνετα εκπροςωπϊντασ τισ γνϊςεισ τουσ.



Οι Τζχνεσ παίηουν ςθμαντικό ρόλο ςτθν ολοκλθρωμζνθ 
ανάπτυξθ ενόσ ανκρϊπου από τθν παιδικι θλικία, κακϊσ 

ςυμβάλλουν δραςτικά ςτθν ανάπτυξθ τθσ δθμιουργικότθτασ και 
τθσ φανταςίασ του. Οι μακθτζσ/μακιτριεσ μακαίνουν με 

διαςκεδαςτικό τρόπο βαςικζσ αρχζσ όλων των τεχνϊν κακϊσ 
και του design.



Τι είναι θ εκπαίδευςθ STREAM;
Προςκζτοντασ και το R (reading/ ανάγνωςη  –μελζτη) ζχουμε 

πλζον το STREAM. Μια πολυςφνκετθ προςζγγιςθ θ οποία 
μοιάηει με διαςταυροφμενθ διδακτζα φλθ. Εκκζςεισ ιδεϊν, 
αρκρογραφία, κείμενα μελετϊν, κ.α. προςτίκενται ςτθν όλθ 

διαδικαςία τθσ διερευνθτικισ και βιωματικισ μάκθςθσ.



Τι είναι θ εκπαίδευςθ STEM- εκπαιδευτικι 
ρομποτικι; Πωσ ςυνδζονται μεταξφ τουσ;

Είναι μία καινοφργια Επιςτιμθ ςτθν οποία ςυνδυάηονται 
ςτοιχεία ανάπτυξθσ λογιςμικοφ, τεχνθτισ νοθμοςφνθσ1, 

μθχανολογίασ, μελζτθσ τθσ ανκρϊπινθσ ςυμπεριφοράσ κλπ. 
Είναι γεγονόσ ότι οι πρϊτεσ ολοκλθρωμζνεσ εφαρμογζσ τθσ 
εμφανίηονται ςε τομείσ όπωσ θ ιατρικι, θ βιομθχανία κλπ. Η 

εκπαιδευτικι ρομποτικι ςυνδζεται άρρθκτα με τθν εκπαίδευςθ 
STEM, κακϊσ αξιοποιεί ςε όλο τθσ το εφροσ τθν Τεχνολογία και 

τα Μακθματικά.



Στθν αρχι (πρϊτα μακιματα ρομποτικισ) οι μακθτζσ 
με τθ χριςθ επεξεργαςτϊν, αιςκθτιρων, κινθτιρων 

και δομικϊν ςτοιχείων φτιάχνουν το δικό τουσ ρομπότ.



Σε μεταγενζςτερθ φάςθ οι μακθτζσ με το ειδικά διαμορφωμζνο 
λογιςμικό μακαίνουν πϊσ να δϊςουν κίνθςθ ςτισ καταςκευζσ 
(γραφική γλώςςα προγραμματιςμοφ) τουσ μζςω θλεκτρονικοφ 

υπολογιςτι, αποκτϊντασ δεξιότθτεσ προγραμματιςμοφ 
(engineering) και επίλυςθσ προβλθμάτων (problem solving).



Εν κατακλείδι, με τισ κατάλλθλεσ δραςτθριότθτεσ STEM (όπωσ 
τθσ εκπαιδευτικισ ρομποτικισ), οι οποίεσ αποδεικνφουν τθν 

πρακτικι εφαρμογι τθσ κεωρθτικισ γνϊςθσ, οι μακθτζσ 
ςυνειδθτοποιοφν ότι μποροφν να ωφελιςουν τθν κοινωνία και 
τον κόςμο μασ εν γζνει. Οι μακθτζσ αντιλαμβάνονται ότι αυτά 

που μακαίνουν είναι ςχετικά με το μζλλον τουσ, το μζλλον 
ολόκλθρου του κόςμου και αποκτοφν με αυτό τον τρόπο 

περιςςότερο ενδιαφζρον για μάκθςθ.



.Σε αυτό το ςθμείο κρίνουμε αναγκαίο να εξθγιςουμε τι είναι θ 
τεχνθτι νοθμοςφνθ για τθν καλφτερθ κατανόθςθ του 

ςυγκεκριμζνου άρκρου αναφορικά με τθν εκπαιδευτικι 
ρομποτικι: Η τεχνθτι νοθμοςφνθ είναι κλάδοσ τθσ 

πλθροφορικισ και το αντικείμενο μελζτθσ του αποτελεί θ 
ςχεδίαςθ και υλοποίθςθ υπολογιςτικϊν ςυςτθμάτων που 

μιμοφνται ςτοιχεία τθσ ανκρϊπινθσ ςυμπεριφοράσ.



ΒΙΒΛΙΑ ΓΙΑ ΤΟ STEM-ROBOTICS



Παιχνίδια STEM και STEAM
Πολλά παιχνίδια ςιμερα βαςίηονται ςτθ 

μζκοδο STEM και STEAM, ϊςτε μζςω τθσ διαςκζδαςθσ να 
προετοιμάςουν τα παιδιά από πολφ μικρι θλικία για τθν 

αυριανι τουσ εκπαίδευςθ. 



Οι μακθτζσ / μακιτριεσ μακαίνουν καλφτερα, όταν ζχουν τθν 
ευκαιρία να αςχολθκοφν με ανακαλφψεισ και χρθςιμοποιοφν 

ταυτόχρονα τα χζρια και το μυαλό τουσ. Τα 
παιχνίδια STEM και STEAM τα βοθκοφν να εμμζνουν ςτθν 

επίλυςθ προβλθμάτων και να ςυνεργάηονται μζςα από μια 
δθμιουργικι διαδικαςία. 



Οι μακθτζσ/ μακιτριεσ ωσ νζοι επιςτιμονεσ ανακαλφπτουν 
βιωματικά μζςα από το παιχνίδι βαςικζσ αρχζσ και νόμουσ 

που διζπουν τθ φφςθ, όπωσ θ τριβι, θ βαρφτθτα, ο 
θλεκτρομαγνθτιςμόσ, ϊςτε να τα κατανοιςουν πολφ πιο εφκολα 

κατά τθ διδαςκαλία τουσ ςτο ςχολείο.



Τα πλεονεκτιματα των παιδιϊν που ζχουν εναςχολθκεί με 
παιχνίδια STEM και STEAM φαίνεται να είναι πολλαπλά. Ζχουν 

βελτιωμζνεσ μακθςιακζσ δεξιότθτεσ και ςκζψεισ, βελτιωμζνθ 
ςυγκράτθςθ τθσ γνϊςθσ, αυξθμζνθ ικανότθτα επίλυςθσ 

προβλθμάτων, καλφτερεσ επιδόςεισ ςτα μακθματικά και τισ 
φυςικζσ επιςτιμεσ, καλφτερθ ενςωμάτωςθ ςε ομάδεσ, 
αυξθμζνθ δθμιουργικότθτα και ζμφαςθ ςε νζεσ ιδζεσ.



Τθν ςθμερινι εποχι ςτισ Η.Π.Α. ζχουν δθμιουργθκεί κζντρα STEM ςε όλα 
ςχεδόν τα Πανεπιςτιμια. Υπάρχουν STEM μακιματα ςε ςχολεία τθσ 

δευτεροβάκμιασ εκπαίδευςθσ και ςε ειδικά ςχολεία με κατεφκυνςθ STEM 
εκπαίδευςθ.

Δεν είναι τυχαίο ςτα αποτελζςματα του PISA που ανακοινϊνονται από το ΙΕΠ 
κάκε τρία χρόνια, ότι προθγοφνται οι χϊρεσ που ζχουν εντάξει προγράμματα 

STEM ςτθν εκπαιδευτικι πολιτικι τουσ. Η χϊρα μασ είναι ςτθν κόκκινθ 
περιοχι, τελευταία των τελευταίων…









ΚΑΛΗ ΣΥΝΕΧΕΙΑ…


